



聚焦泉州市两会



2026年1月14日 星期三 □责任编辑:许永华 □美术编辑:曾剑峰 □电话:0595-22500110 传真:0595-22500225 E-mail:xw@qzwb.com

“泉”蓝图
“我建言”
聚焦市两会

锚定高质量 献策新征程

—市政协十三届五次会议第二次全体会议发言摘要

1月13日晚,市政协十三届五次会议第二次全体会议举行。12名市政协委员围绕文旅转型、产业升级、科创赋能、营商优化、人才引育、民生保障等关键领域,讲情况、提问题、谋良策,字字句句凝聚着对泉州高质量发展的深切期盼。

□融媒体记者 吴丽娇 通讯员 魏晓宁 李可歆/文 陈起拓 郑银杰/图

加快转变发展思维 从“旅游城市”迈向“城市旅游”

许清水 市政协常委



锚定文旅高质量发展方向,泉州要加快发展思维的转变,从“旅游城市”迈向“城市旅游”。

建议:加快实施“百业入旅”战略,依托泉州制造业集群优势,推动文创设计与传统产业深度融合。如可推动晋江制伞产业嫁接时尚设计、国潮、国际IP,并系统推动纺织、陶瓷等行业植入文化元素,从“制造”向“创造”转

型。引入高品质服务评价体系,参照“罗莱夏朵”“立鼎世”等高端酒店联盟的评价标准,构建契合泉州气质的高质量服务体系,培育高品质业态,吸引高附加值游客。完善“政府引导、企业主导、市场运作”协同机制,政企联动明晰发展路径,实现“把城市变成旅游,把生活变成体验”的文旅新图景。

构建泉州石化产业科创全链条服务体系

鲍晓军 市政协委员



作为泉州九大千亿级产业集群之一,石化产业已形成以福建联合石化、中化泉州石化等龙头企业为引领,泉港、泉惠两大国家级石化园区为核心载体的现代化产业体系。但当前在高端产品研发、绿色技术应用等方面仍存在短板。

建议:一是聚焦精细化工,培育高端电子化学品、能源储存材料、催化新材料三大特色产业集群,打造产业升级核心引擎。二是

建强平台枢纽,夯实全链条创新基础支撑,建强清源创新实验室等高能级创新平台,布局小试与中试基地,为企业提供从克级试验到吨级放大的全流程技术支撑。三是优化创新生态,强化人才引育保障,设立产业发展与科技创新专项基金,引导社会资本投向高端精细化工领域的前期研发与成果转化项目,激发产业升级内生动力。

构建科技服务业“数字人才地图”

黄种代 市政协委员



泉州正处于产业转型升级与科技创新驱动的关键时期,科技服务业作为连接技术创新与产业应用的关键桥梁,其人才队伍更是关系到全市经济社会高质量发展。

建议:一是加快打通数字人才数据基础,构建全域人才数据库,建立动态岗位需求库,完善人才服务交互档案,借鉴杭州萧山经验,优化人才立体画像。二是开发建设人数字匹配平台,完善重点资源

收录与推荐体系,搭建技术与人才连接通道,试点推行全流程线上操作机制,引入动态人才能力评估机制。三是丰富数字人才公共服务生态,强化人才动态监测与可视化管理,完善紧缺人才预警与引才精准化机制,推进数字技能人才培养体系建设。四是创新数字人才地图运营机制,探索“政府主导+市场化运营”模式,优化线上线下融合服务网络等。

推动“传统守艺”与“时尚文创”融合发展

陈宝芳 市政协常委



泉州要如何实现传统文化的创造性转化、创新性发展?

建议:一是立足“很泉州最时尚”,打造特色文创品牌,孵化本地文化IP,培育工美文创载体,推动品牌联名与出海行动。二是着力跨界融合,丰富时尚潮流供给,构建文创产业生态圈,推动多领域融合;深挖本土符

号,将传统工艺美术技艺融入箱包、家具、家装等多元产业;强化科技赋能与数字创新,以AI、3D打印赋能,探索构建“元宇宙”工艺美术馆。三是强化培育,落实引才政策,将紧缺人才纳入目录并给予优待;以赛促创,拓宽育才路径;深化产教研融合,厚植留才沃土。

打造卫生用品智能化产业集聚区

王毅 市政协委员



我市卫生用品产业存在用地紧张、协作薄弱、智能转型滞后、园区建设难等痛点。

建议:一是完善智能化集聚系统规划,要将智能化产业集聚区建设纳入泉州市“十五五”规划中,鼓励龙头企业牵头组建创新联合体,攻关关键原材料和智能生产设备。二是推行集约化用地供应模式,推行弹性出让、先租后让等集约节约用地模式,对购置

或租用闲置厂房的企业给予补助。三是构建产业链协同共赢格局,成立市级卫生用品产业链协会,引导龙头企业带动上下游产品、服务和技术“组团出海”,并推动区域协同发展。四是推动全过程数字转型升级,鼓励企业加快形成集聚区龙头企业。推动产品创新和服务升级。五是统筹推进高标准园区建设,争取政策资金,探索“山海协作”“飞地经济”等。

推进慈善资助参保 促进“小保费”撬动“大保障”

李小玲 市政协常委



如何推进慈善资助参保、以“小保费”撬动“大保障”?

建议:一是建立协同推进机制,由民政、医保部门牵头,联合市慈善总会、红十字会等组织设立专项资金,精准资助孤独症儿童家庭、精神疾病患者等困难群体,创新实施资助参加“基本医保+长护险+惠民保”等,获得多层次保障。二是畅通社会参与渠

道,搭建线上线下一体化信息对接平台,公布需求与资金使用情况,鼓励企业、乡贤以定向捐赠、设立冠名基金等多种方式参与。三是完善政策激励保障,出台配套政策,给予慈善支出财政补助,落实税收优惠与信用激励等政策。四是强化宣传凝聚共识,挖掘典型案例,传递慈善理念,营造全社会支持慈善参保的氛围。

德化陶瓷已形成超660亿元产业集群,产品远销190多个国家和地区,但仍面临品牌影响力不足等短板。

张秋英 市政协委员



德化陶瓷已形成超660亿元产业集群,产品远销190多个国家和地区,但仍面临品牌影响力不足等短板。

建议:一强化政策协同,构建“财政+金融+要素”三位一体支持体系,将德化陶瓷产业升级纳入全市“智造强市”“文旅强市”战略重点布局,设专项基金,推出专属信贷产品,完善人才保障并支持泉州工艺美院升格。二是驱动品牌创新,构建“区域+企业+大师”三维品牌体系,制定统一标准,投放国际广告,培育高端品牌与大师IP。三是搭建交流平台,打造国际展会品牌,串联德化文旅资源,深化国家文化交流。四是拓展全球市场,积极构建全球化物流体系与海外仓布局,开拓新兴市场,并发展数字贸易,借力AI与跨境电商拓展市场。

推进泉州“以竹代塑”全产业链发展

郑泽新 省、市政协委员



泉州“以竹代塑”存在竹资源开发基础薄弱等问题。

建议:一是抓上游配套,破解“谁来种、谁来管”,依托“环戴云山”绿色经济产业区域联盟与森林资源,建设原料生产集聚区,提升竹资源供给能力;建立联营机制,推广“村集体+合作社+农户+龙头企业”四方联营机制,建设高标准竹林基地,丰富上游业态。二是抓精深加工,解决“价值低、链条短”,

易服务中心,解决民企跨境贸易中的合规、物流痛点;依托泉州港口优势优化物流配套,组织企业参与国际展会,融入全球高端供应链。三是健全科创人才支撑体系,出台专项政策引育领军人才与工程师,提供住房、子女教育等一站式保障,并打通校企联合培养通道,共建实训基地,充实科创人才储备。

推动泉州制造向价值链高端攀升

许金升 市政协常委



泉州制造正处于向价值链高端攀升的关键节点。

建议:一是构建协同创新生态体系,深化“智造泉州”行动,激活专业化科创平台潜能;以龙头民企为牵引整合工业互联网资源,成立“泉州新质生产力联盟”,促进产学研用融合,加速创新和科技成果落地。二是搭建国际化发展服务桥梁,设立跨境高端贸

易实力,创建RCEP泉州实施示范区,对接世界银行新评估体系,积极参与跨境数据流动国际规则对接。三是加强知识产权全链条保护,继续完善知识产权保护中心建设,建立健全跨境电商知识产权纠纷解决机制,推动知识产权国际交流合作。四是优化跨境贸易便利化环境,强化跨境金融法治支撑,提升口岸法治化服务效能。

以一流法治化营商环境构筑高水平对外开放高地

丁毓玲 市政协常委



法治化营商环境是对接国际规则、深化区域合作、构筑竞争新优势的根本支撑。泉州系统研究提升法治化营商环境的国际竞争力,具有深有现实意义与战略价值。

建议:一是构建高水平涉外法律服务体系,打造海丝中央法务区涉外法律服务高地,实施涉外法律人才倍增计划,创新涉外法律服务模式。二是深化国际规则对接应用,增强制度型开放软

实力,创建RCEP泉州实施示范区,对接世界银行新评估体系,积极参与跨境数据流动国际规则对接。三是加强知识产权全链条保护,继续完善知识产权保护中心建设,建立健全跨境电商知识产权纠纷解决机制,推动知识产权国际交流合作。四是优化跨境贸易便利化环境,强化跨境金融法治支撑,提升口岸法治化服务效能。

校地协同激活民营经济创新动能

徐晞 市政协常委



泉州民营经济贡献突出,但在高端化、绿色化、数字化转型中面临研发能力不足的瓶颈,强化校地协同是重要抓手。

当前存在人才供给与产业需求错位、人才留存机制不畅、“校热企冷”等现象。

建议:建立“三位一体”合作体

系,因校施策,共建智库、研发平台与现代学徒制班,激活高校创新潜能。实施“人才强企”三大行动,通过精准引才、专项留才(如建好科创走廊、人才公寓)和能力提升(如补贴企业培训),筑牢留才用才根基。健全统筹协调、利益联结、评价激励、监督考核“四项机制”保障,以校企股权合作、高校评价体系改革等深化协同发展内涵。

推动邮政快递业高质量发展

刘昭曙 市政协委员



当前,我市邮政快递行业在基础设施、网络覆盖、产业协同及监管保障等方面,仍面临与发展需求不相适应的情况。

建议:一要强化末端基础设施规划建设管理,编制专项规划并纳入国土空间规划,盘活存量资源,增设智能设备。二要健全农村寄递物流运营体系,将其纳入公共服务范畴,建立“政府补贴+企业让利”机制,打造“寄递+电商+特色农产

品”服务链条。三要深化“两业”融合与智慧运输升级,规划建设快递服务微型园区,推广智能设备,试点无人车运输。四要完善市县协同监管机制,明确县级事权,配备专职人员,开展联合执法。五要加强快递员群体权益保障和职业发展支持,健全薪酬机制,完善培训与健康保障。六要深化快递行业绿色发展体系建设,推广绿色运输装备,完善包装循环体系等。

支持德化加快建成现代化世界陶瓷之都

张秋英 市政协委员



德化陶瓷已形成超660亿元产业集群,产品远销190多个国家和地区,但仍面临品牌影响力不足等短板。

建议:一强化政策协同,构建“区域+企业+大师”三维品牌体系,制定统一标准,投放国际广告,培育高端品牌与大师IP。三是搭建交流平台,打造国际展会品牌,串联德化文旅资源,深化国家文化交流。四是拓展全球市场,积极构建全球化物流体系与海外仓布局,开拓新兴市场,并发展数字贸易,借力AI与跨境电商拓展市场。

美院升格。二是驱动品牌创新,构建“区域+企业+大师”三维品牌体系,制定统一标准,投放国际广告,培育高端品牌与大师IP。三是搭建交流平台,打造国际展会品牌,串联德化文旅资源,深化国家文化交流。四是拓展全球市场,积极构建全球化物流体系与海外仓布局,开拓新兴市场,并发展数字贸易,借力AI与跨境电商拓展市场。

推进泉州“以竹代塑”全产业链发展

郑泽新 省、市政协委员



泉州“以竹代塑”存在竹资源开发基础薄弱等问题。

建议:一是抓上游配套,破解“谁来种、谁来管”,依托“环戴云山”绿色经济产业区域联盟与森林资源,建设原料生产集聚区,提升竹资源供给能力;建立联营机制,推广“村集体+合作社+农户+龙头企业”四方联营机制,建设高标准竹林基地,丰富上游业态。二是抓精深加工,解决“价值低、链条短”,

推进竹产业转型,加快突破关键技术瓶颈,延伸产品链条,推动竹产业与五大优势产业融合,发展智能制造模式,开发高附加值产品。三是抓市场培育,推动“业态活、百姓富”,打造商超、餐饮、政务“三大示范场景”;深化“竹+文旅”融合,开发文创与研学业态;推动乡村振兴,设立竹林管护等公益性岗位,推广竹下经济,助力乡村振兴与百姓增收。